

(2014年5月18日，復活節後第五主日)

(資料來源：<http://www.montreal.anglican.org/comments/aeas5m.shtml>)

(翻譯者：王正華，翻譯版權屬太平洋馬雅各紀念教會)

**共同經課-1 使徒行傳 7:55-60**

隨著信仰團體的成長，使徒們認知到除了他們之外還需要增加其他的領導人(6:1)，因此選出了七個人，加入社會服務及管理工作("分配日常膳食")，這七人當中的司提反，他是"一個信心充足和被聖靈充滿的人" (6:5)。他在"民眾當中行了不少驚人的神蹟奇事"(6:8)，且當他被帶到公會前，司提反反駁對他褻瀆的指控(7:2-53)，顯示出他也是一位偉大的教師。司提反曾預料說耶穌要"改變習俗"(6:14)，尤其是，聖殿將不再是敬拜的中心了 - 因為在任何地方都可以敬拜上帝。司提反指責過去及當時代的所有以色列人，頑固地阻礙了神的命令；他陳述說，上主屢次差遣先知來改正他們的所作所為，但以色列人對這些"預言義者要來"(7:52)的先知們，卻屢屢加以拒絕、迫害(甚至殺害) - 因此神為懲罰他們，便滅絕了以色列和猶太王國，並使人民被擄。如今，以色列人已然又背叛且殺害了"人子"(7:56)耶穌。

司提反因看到耶穌高站在上帝"右邊"的異象，此刻更加確信他前所預知的事。然而暴民們故意不聽司提反所言，反而"掩著耳朵"(7:57)。司提反被拉到城外遇害(7:58)且被暴民推落，用砸下的大石頭重壓且掩埋。所謂的"證人"，照律法要求要先向司提反投擲石塊。司提反所言(7:59-60)呼應了耶穌在十字架上所說的話：司提反也與耶穌一樣為殺害他的暴民求情。我們看到"掃羅"(v58,保羅)第一時間反應：8章1節說"且掃羅贊同將司提反處死"。用石頭處死司提反這件事，顯示了耶路撒冷對教會的仇視正達於高峰。在第8章中，敘述福音在非猶太之地開始傳播開了。

**共同經課-2 詩篇 31:1-5, 15-16**

疾病、迫害、與神分離此三件事都被認為是相關連的；也都被認為是"羞恥"沒面子的事。詩人祈求上主給予最後的正義("公義")與信靠("磐石", vv2-3, "山寨/堡壘")，且對詩人顯明祂的道(也許是詩人回憶起一段過去的時光。)詩人感到一張似死亡，也似敵人的"網羅"，正等著要來陷害他一般。耶穌死去之前也講了第5節的經文：意味，*進入祢的關懷中，我確定我很幸福*：這是最高信任的宣示。上主使詩人得以與神完全的合一。詩人申辯自己的無辜(v6)：我配得祢的庇佑，因我忠心向祢。神已回復詩人原本安穩的人生(vv7-8)。9-13節經文中，詩人述說自己的苦難。在古代近東地區的人們相信，人生的里程碑完全掌握在(諸)神的手中，特別是生死大事更是如此。經文15a中，詩人確信命運取決於上帝。願神與他同在(16a)；願神回復詩人聖潔的生活。詩人最後以對神的愛，對能回到神的喜愛中，對存信心，對惡人受懲，獻上禱告作為結束。

**共同經課-3 彼得前書 2:2-10**

這段經文的最初讀者似乎是剛剛改信的信徒，也就是"初生的嬰兒"。如果他們有了真正的轉換經驗("嘗到了...", v3)，願他們能享用神的養分("靈奶"，v2)，作為幫助成長進入基督所帶給我們的得救。在4-5節，作者用兩個作信徒的譬喻：(1)是建造上帝聖殿"靈宮"的活石，(2)是代表全人類將信心與愛的生活("祭物")獻給上帝("聖潔")的"祭司"。基督是那"活石"，房角石，是建造那靈宮「教會」的基礎。

彼得接續以詩篇、以賽亞書、何西阿書的預言描述這靈宮，是基督、基督徒與教會的象徵(vv6-8)。第7節經文，基督是那"石頭"；祂是社群中異教迫害者所拒絕的，但對我們而言祂大有價值("珍貴")。他們的拒絕卻是神早先所命定的("這些事早已注定"...v8)。第9節中描述基督徒的經文，全出自舊約 - 而他們指的是以色列。然而教會是新以色列，且是神所"揀選"來宣揚基督的死與復活(神的"偉大作為")；這是神的揀選從異教信仰轉化，"出黑暗...入光明"的新基督徒。在洗禮後，從他們原是與上帝無關的人("算不得子民"，v10)，變成"上帝的子民"，且得著神的禮物，那就是"憐憫"。

**共同經課-4 約翰福音 14:1-14**

這時加略人猶大已離開要去做那件卑劣的惡事。耶穌也準備要與弟子們分開。信靠上帝就是包含信靠基督(v1)。祂要去了，但祂會復活升天到天父那裡，預備一處永遠同在的地方給他們(vv2-3)。祂將會回來帶他們到那有寬闊空間的地方("許多住處")。多馬這人是邏輯思考的，所以他迷惘了。但耶穌就是那地圖，是"道路"(v6)；是最終的"真理"，是"生命"的源頭。只有藉由耶穌才能到天父那裡。耶穌是神也是人，認識耶穌才能認識天父。認識了耶穌，他們已漸漸認識天父，而且在耶穌身上，他們"已經看到天父"(v7)。

第8節中，腓力所問的問題，顯然腓力並不了解("認識")耶穌乃是上帝的啟示。子在("居住")父裡面，父也在子裡面。聖父與聖子是合一的，且是同一位。這好比是一個主人委託代理人，全權代表他的作為。耶穌是天父的代理人，祂的作為，完全得自天父上帝的授權。耶穌說，如果你真無法接受聖父聖子相互共存的事實，那你也要相信我所做的事啊！從這當中：你正看到天父上帝所作的(v10-11)包括神蹟的"工"呢！

然而，信的人會繼續這些事工(而且他們還會做"更大"的事，v12，因為耶穌已除去他們的罪。)並且，他們祈禱奉靠耶穌("我的名")所求的，無論是甚麼，天父上帝必定應允。